Из истории родного города.
Экскурсия к градообразующему предприятию ВСМПО - АВИСМА.
Цель: формировать представления дошкольников о родном городе. Знакомство с историей образования города. Воспитывать чувство патриотизма, любви и гордости за свою малую родину. Уточнить знания детей о правилах дорожного движения, правилах поведения на улице, воспитывать чувство ответственности за свой город.
Ход занятия.
Воспитатель с детьми рассматривают фотографии завода и прилегающей территории как ориентиров предстоящей экскурсии.
Воспитатель. Ребята, сегодня нам предстоит совершить экскурсию к основному предприятию нашего города. Кто знает, как оно называется? (ВСМПО- АВИСМА). Как вы думаете, почему этот завод называют градообразующим предприятием? (Благодаря основанию завода образовался город  Верхняя Салда). Сейчас мы с вами отправимся к этому заводу.
Воспитатель. Нам нужно пройти несколько улиц, несколько раз перейти дорогу (проезжую часть), поэтому нужно быть очень внимательными. Давайте вспомним правила дорожного движения. Где нужно переходить дорогу? (пешеходный переход) На какой цвет светофора можно пересекать проезжую часть пешеходу? (зеленый) Напомните, пожалуйста, правила поведения на улице? (ответы детей)
Воспитатель. Молодцы, мы с вами вспомнили все правила, а теперь можем отправляться в путешествие.
По ходу экскурсии воспитатель задает вопросы.
Воспитатель. Мы вышли из детского сада и идем по какой улице, как узнать? А какие еще улицы города вы знаете? (ответы детей) 
Вот ребята мы подошли к зданию, где находится заводская библиотека. А что такое библиотека? Кто из вас приходил в это здание с мамой или папой? (Ответы детей)
А вот и проходная завода. Сюда проходят работники по пропускам, это очень большое и серьезное предприятие. Его история началась почти 100 лет назад. Это был завод по производству полуфабрикатов из алюминиевых и магниевых сплавов для авиации. Завод был построен в Москве, но во время войны в 1941 году был перевезен в наш город Верхнюю Салду.  На данный момент  он Является единственной в мире титановой компанией, осуществляющей полный цикл производства — от переработки сырья до выпуска конечной продукции[8]. Кроме продукции из титана и титановых сплавов ПАО «Корпорация ВСМПО-АВИСМА» производит также прессованные крупногабаритные изделия из алюминиевых сплавов, полуфабрикаты из легированных сталей и жаропрочных сплавов на никелевой основе[9].
Воспитатель.. Вы, ребята, молодое поколение, и теперь ваша задача поддерживать гордое звание гражданина Верхней Салды, быть достойными продолжателями традиций нашего города. Приносить пользу нашей Родине! А теперь нам пора возвращаться в детский сад.
По дороге дети вспоминают все, о чем говорилось, определяется самый внимательный ребенок.
